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PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

Elija una de los dos opciones propuestas, A o B. En cada pregunta se sefiala la puntuacién méaxima.

OPCION A

1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: los glacidos.
a) Definicién y composicién quimica de glacido (0,6 puntos).
b) Defina monosacérido (0,6 puntos). Establezca una clasificacion razonada de los monosacaridos,
indicando el criterio utilizado (0,6 puntos).
c) ¢Como se forma un disacarido? (0,6 puntos).
d) Nombre dos polisacaridos y comente brevemente la funcién biol6gica de cada uno de ellos (0,6 puntos).

2. (2 puntos) Defina los siguientes términos: catabolismo, anabolismo, fotosintesis, respiraciéon aerobia
(0,5 puntos cada uno).

3. (1 punto) Cite cinco diferencias entre las células procariotas y las eucariotas (0,5 puntos). Sefiale las
diferencias entre mitocondria y cloroplasto (0,5 puntos).

4. (2 puntos) Defina mitosis y explique su importancia biolégica (0,6 puntos). Describa la metafase y la
anafase de la mitosis (0,8 puntos), y realice un dibujo de cada una de ellas (0,6 puntos).

5. (2 puntos) Respuesta inmune.
a) Explique en qué consisten la respuesta inmune primaria y la secundaria (1 punto).
b) Represente en un gréfico la variaciéon en la concentraciéon de anticuerpos a lo largo del tiempo en
ambas respuestas (0,4 puntos).
¢) Explique en qué consisten la respuesta inmune celular y la humoral (0,6 puntos).

unizar



OPCION B

1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: Las mutaciones.
a) Defina el concepto de mutacién y explique los tipos de mutaciones (1,3 puntos).
b) ¢Puede presentar alguna ventaja biolégica? Razone la respuesta (0,3 puntos).
c) ¢Son transmisibles las mutaciones a la descendencia? Razone la respuesta (0,4 puntos).
d) ¢Qué es un agente mutageno? Tipos de agentes mutagenos y ejemplos (1 punto).

2. (2 puntos) Describa los siguientes organulos y su funcién. Centriolo, lisosoma, reticulo endoplasmico liso,
cloroplasto (0,5 puntos cada uno).

3. (2 puntos) Explique en qué consisten los siguientes procesos e indique en qué lugar de la célula se
realizan (0,5 puntos cada uno)
a) Glucolisis
b) Cadena respiratoria y fosforilacion oxidativa
c) B-oxidacion de los acidos grasos
d) Ciclo de Krebs

4. (2 puntos) Indique tres diferencias entre la mitosis y la meiosis (1 punto). Explique la importancia biolégica
de la meiosis (0,3 puntos) y describa la profase de la primera division meiética (0,7 puntos).

5. (1 punto) Defina respuesta inmunitaria (0,25 puntos). Explique en qué consiste la respuesta inmunitaria
celular (0,25 puntos) y la respuesta inmunitaria humoral (0,25 puntos). Si ya se ha contraido una
enfermedad ¢ qué seria mas eficiente, una vacuna o un suero? Razone la respuesta (0,25 puntos).
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1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: los glicidos.

a) Definicion y composicion quimica de glucido (0,6 puntos)
Glucidos: biomoléculas formadas por carbono, hidrégeno y oxigeno. Su férmula general es (C H2 O)n.
Son polihidroxialdehidos (formados por un grupo aldehido en el C1) o polihidroxicetonas (un grupo ceto
en C2).

b) Defina monosacérido (0,6 puntos). Establezca una clasificacion razonada de los monosacaridos,
indicando el criterio utilizado (0,6 puntos).

Los monosacaridos son sélidos cristalinos de color blanco y solubles en agua. Los monosacaridos
estan formados entre 3y 7 &tomos de carbono.

Segun el grupo funcional se clasifican en:

Aldosas: tienen un grupo aldehido en el c1 y grupos hidroxilo en el resto;

Cetosas: tienen un grupo funcional cetona en el c2 y grupos hidroxilo en el resto.

Los monosacaridos segun el nimero de atomos de carbono pueden ser triosas, tetrosas, pentosas y
hexosas.

c) ¢Cémo se forma un disacarido? (0,6 puntos)

Los disacaridos se forman por la unién de dos monosacaridos mediante el enlace O-glucosidico
monocarbonilico o dicarbonilico, que, ademas, puede ser alfa o beta de acuerdo con la posicion del
-OH del carbono anomérico del primer monosacarido.

d) Nombre dos polisacaridos y comente brevemente la funcidon biolégica de cada uno de ellos
(0,6 puntos)
Almidén / glucégeno: son polisacaridos que acumulan gran cantidad de energia en su estructura, por
lo que sirven para guardar energia excedente y utilizarla en momentos de necesidad.
Celulosa / quitina: son ejemplos de polisacaridos que otorgan estructura resistente al organismo que
las posee.

2. (2 puntos) Defina los siguientes términos (0,5 puntos cada uno)

El anabolismo es una de las dos partes en las que se divide el metabolismo. Reaccién quimica
constructiva donde se sintetizan moléculas complejas a partir de otras mas simples que pueden ser
organicas o inorganicas. Asi las moléculas pueden crecer y renovarse, 0 ser almacenadas como
reservas de energia. Se consume energia para obtener moléculas grandes a partir de otras mas
pequefias, es posible gracias al aporte de energia del adenosin trifosfato (ATP).

El catabolismo es la parte del proceso metabdlico mediante la cual se degradan, reducen u oxidan
diferentes nutrientes organicos a sus formas mas simples para que el cuerpo las asimile y las transforme
en energia. Esta energia es esencial para el funcionamiento del anabolismo. Es una fase destructiva de
reduccion donde, de una molécula organica compleja, como glacidos y lipidos, se obtienen otras mas
simples como H20, CO2, &cido lactico...

La fotosintesis es el proceso metabdlico por el que las plantas verdes convierten sustancias inorganicas
(diéxido de carbono y agua) en sustancias organicas (hidratos de carbono) desprendiendo oxigeno
debido a la transformacion de energia luminosa en energia quimica.

Respiracion aerobia: proceso quimico en que el oxigeno se usa para producir energia a partir de los
carbohidratos (azucares). También se llama metabolismo aerébico, metabolismo oxidativo y respiracion
celular.

3. (1 punto) Cinco diferencias entre las células procariotas y las eucariotas (0,5 puntos).

Célula procariota: no tiene ndcleo, mide menos de 10 micras, no tiene organelos, no tiene citoesqueleto,
son de reproduccion asexual, casi todas son aerobias.

Célula eucariota: si tiene nicleo, mide mas de 10 micras, tiene organelos, tiene citoesqueleto, tiene
reproduccion sexual y asexual, predominan las anaerobias.

unizar



Sefiale las diferencias entre mitocondria y cloroplasto (0,5 puntos).

Mitocondrias: organulos presentes en las células animales y vegetales. Funcién: respiracion interna o
celular. Liberan energia, consumen oxigeno, poseen membrana externa e interna, espacio
perimitocondrial, matriz mitocondrial, crestas mitocondriales.

Cloroplastos: organulo exclusivo de células vegetales. Funcion: fotosintesis. Consumen energia, liberan
oxigeno. Poseen membrana externa, membrana interna, espacio periplastico, tilacoides con clorofila,
estroma.

4. (2 puntos) Defina mitosis y explique su importancia biolégica (0,6 puntos).

Mitosis: es una forma de reproduccion o division celular en la que la célula de partida, llamada célula
madre, genera dos células, llamadas células hijas. En este tipo de reproduccion celular se generan dos
células hijas exactamente iguales a la célula madre de partida. La mitosis es un proceso de division
conservativo que, a diferencia de la meiosis, en condiciones normales, no crea diversidad. Esto es
importante para nuestro organismo ya que la mitosis es la encargada de la regeneracion celular: crear
copias de nuestras células méas antiguas y degeneradas, que estan a punto de morir, para que nuestros
tejidos y drganos puedan seguir funcionando.

Describa la metafase y la anafase de la mitosis (0,8 puntos), y realice un dibujo de cada una de ellas (0,6
puntos).

Metafase: se produce la separacion de los cromosomas hermanos. Cada una de las copias de un mismo
cromosoma se van separando y se colocan en el centro de la célula (ecuador). Esta conformacion se
llama placa ecuatorial. En este punto se encuentra uno de los puntos de control mas importante y, hasta
gue todos los cromosomas hermanos no estén separados y perfectamente alineados, la metafase no
terminara.

Anafase: durante la misma se produce el alejamiento de los cromosomas hermanos. Al comienzo de
esta fase se produce la elongacion de los microtibulos, es decir, los microtibulos que separan los
cromosomas y que se encuentran en el centro de la placa ecuatorial se hacen mas largos. Los
cromosomas, Yy sus respectivos centrosomas, se separan y cada uno se va a un polo de la célula.

Metafase Anafase
Placa
Metafasica

5. (2 puntos) Respuesta inmune.
a) Explique en qué consisten la respuesta inmune primaria y la secundaria (1 punto)

Respuesta inmune primaria. Es la que se produce ante el primer contacto con un determinado
antigeno. Al cabo de varios dias de este contacto empiezan a aparecer anticuerpos en la sangre del
animal infectado cuya produccidén va en aumento exponencial hasta una fase estacionaria en la que
empiezan a declinar. Los anticuerpos que se forman en esta respuesta son del tipo de las IgM. Al
cabo de varias semanas, estas IgM son casi imperceptibles en la sangre.

Respuesta inmune secundaria. Cuando el aparato inmunolégico detecta por segunda vez la
presencia del mismo antigeno, origina una respuesta bastante distinta de la anterior: hay menos
retraso entre la entrada del antigeno y la aparicion de anticuerpos, que son del tipo de las 1gG; siendo
su produccion mucho mas rapida, los valores de concentracion de estas Ig en la sangre son mayores
y su persistencia en la sangre es muy superior (hasta varios afos).

Las caracteristicas de la respuesta inmune secundaria (respuesta mas rapida, mas intensa y de mas
larga duracién) indican que existe una memoria inmunolégica. La base de esta memoria inmunoldgica
hay que buscarla en los linfocitos, algunos de los cuales, tras el primer contacto con el antigeno, se
transforman en células de memoria.



b) Represente la variacién en concentracion de anticuerpos en ambas respuestas (0,4 puntos).
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Explique en qué consisten la respuesta inmune celular y la humoral (0,6 puntos).

La inmunidad celular es la respuesta inmune producida por la accién de células presentes en los
tejidos y 6rganos linfoides destacando la accidon especifica de los linfocitos T.

La inmunidad humoral es la respuesta inmune producida por moléculas solubles que son
transportadas mediante el flujo sanguineo a todo el organismo. Se basa en la sintesis de anticuerpos.

OPCION B

1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: Las mutaciones.

a)

b)

d)

Defina mutacion y explique los tipos de mutaciones (1,3 puntos).

Las mutaciones son alteraciones permanentes de la informacién contenida en el material hereditario
gue aparece al azar y de manera inesperada. Este cambio puede afectar a la secuencia de un gen o
a la estructura y numero de los cromosomas. Segin el efecto que producen podemos distinguir las
beneficiosas, las perjudiciales y las neutras.

Segun el tipo de célula al que afectan, tenemos las germinales, que afectan a los gametos o a las
células madre que las producen, son mutaciones que se transmiten a la descendencia, o las
somaticas, que afectan a otras células y por tanto no son heredables.

Los tipos principales de mutaciones son:

Génicas. Alteracion de la secuencia de un gen.

Cromosoémicas. Cambio en la estructura de uno o0 mas cromosomas.
GenoOmicas. Variacion del nimero de cromosomas.

¢, Puede presentar alguna ventaja biolégica? Razone la respuesta (0,3 puntos).

Puede suponer una ventaja, y en ese caso, la seleccion natural favorecera que sobrevivan y se
multipliqguen los individuos con esa mutacién ventajosa. Por lo tanto, en algunos casos es importante
en la evolucion de las especies y su adaptacion al medio

¢, Son transmisibles las mutaciones a la descendencia? Razone la respuesta (0,4 puntos).

Cuando la mutacién tiene lugar en un organismo unicelular se transmite siempre a la descendencia.
En el caso de los seres pluricelulares, la mutacién podria pasar a la siguiente generacién si ha
ocurrido en las células germinales, pero no se transmite a la descendencia cuando tiene lugar en
células sométicas (aungque no sean heredables, las mutaciones somaticas tienen importancia médica
puesto que pueden originar tumores).

¢, Qué es un agente mutageno? Tipos de agentes mutagenos y ejemplos (1 punto).

Son agentes quimicos, fisicos o biol6gicos que aumentan la tasa de mutacién genética espontanea
de una especie. Todos estos agentes pueden dafiar o alterar la estructura del ADN.

En los mutagénicos fisicos encontramos las radiaciones ionizantes, como los rayos X o gamma,; y las
radiaciones no ionizantes, como la radiacion ultravioleta.

En los quimicos encontramos &cido nitroso, los agentes alquilantes, las sustancias analogas a las
bases nitrogenadas.

En los mutagenos biolégicos encontramos los virus y las bacterias.



2. (2 puntos) Describa los siguientes organulos y su funcion (0,5 puntos cada uno).

— Centriolo: organulo formado principalmente por microtibulos encargado de organizar citoesqueleto.
En vegetales superiores no existen los centriolos.

— Lisosoma: pequefio organulo de paredes gruesas que contiene enzimas necesarias para la digestion
celular de numerosas moléculas. Se encarga de romper moléculas organicas y facilitar su
aprovechamiento. Constituyen el aparato digestivo de la célula y se caracterizan por poseer
hidrolasas, que se encargan de la digestion de macromoléculas, procedentes del medio externo o de
la propia célula.

— Reticulo endoplasmico liso: conjunto de tabulos unidos al RE Rugoso y con enzimas para sintetizar
lipidos. Sintetiza casi todos los lipidos de membrana. También se producen reacciones de
glicosilacién, introducen la fraccion glucidica de glucoproteinas y glucolipidos, asi como reacciones
de elongacion y formacion de insaturaciones en los acidos grasos.

— Cloroplasto: consta de dos membranas de envoltura, numerosos sacos internos los tilacoides, que se
agrupan formando los grana. Es una forma de acumular membranas, que encierran el pigmento verde
llamado clorofila. Su funcién es la fotosintesis.

3. (2 puntos) Explique los siguientes procesos e indique en qué lugar de la célula se realizan (0,5 puntos
cada uno)

a) Glucdlisis (0,5 puntos)

La glucdlisis es una ruta catabdlica que convierte una molécula de glucosa en dos de &cido piravico.
Es la ruta central del catabolismo de la glucosa en animales, plantas y microorganismos. Tiene lugar
en el citosol.

b) Cadena respiratoria y fosforilacion oxidativa (0,5 puntos)

La fosforilacién oxidativa esta asociada a la cadena respiratoria y consiste en la produccion de ATP
en la mitocondria gracias a la energia liberada durante el proceso de transporte electrénico que tiene
lugar desde las coenzimas reducidos hasta el oxigeno molecular. La cadena respiratoria y la ATPasa
responsable de la fosforilacion oxidativa se encuentran ubicadas en la membrana mitocondrial
interna.

c) B-oxidacién de los acidos grasos (0,5 puntos)

Los acidos grasos son degradados mediante la ruta metabdlica conocida como la Boxidacién de los
acidos grasos y consiste en la oxidacién de los carbonos beta, eliminandose de forma secuencial
moléculas de acetil-CoA. El catabolismo de los acidos grasos tiene lugar en la matriz mitocondrial.

d) Ciclo de Krebs (0,5 puntos)

El ciclo de Krebs, esta constituido por una serie de reacciones en las que los atomos de carbono del
acetil-CoA se oxidan para formar dos moléculas de CO2. Se desarrolla en la matriz mitocondrial.

4. (2 puntos)

Indique tres diferencias entre la mitosis y la meiosis (1 punto).

Diferencias entre mitosis y meiosis: objetivo distinto (producir células iguales o distintas genéticamente);
namero de células originadas; nimero de cromosomas en células hijas, mantenimiento o variacién de la
informacion genética; numero de divisiones; funcién (crecimiento y/o reproduccién asexual o
reproduccién sexual), etc. (solo 3 diferencias)

Explique la importancia biolégica de la meiosis (0,3 puntos)

Importancia bioldgica de la meiosis: produce gametos haploides, asegurando la constancia en el nUmero
de cromosomas de la especie; produce variabilidad genética necesaria para la evolucién.

Describa la profase de la primera division meiética (0,7 puntos).

Descripcién de la profase meiética: condensacion del material genético, apareamiento de cromosomas
homélogos formando los bivalentes y la recombinacion (quiasmas), rotura de la membrana nuclear.

5. (1 punto)

Defina respuesta inmunitaria (0,25 puntos).

Respuesta inmunitaria: respuesta del organismo frente a la entrada de algin patégeno o sustancia
extrafia no reconocida como propia.



Expliqgue en qué consiste la respuesta inmunitaria celular (0,25 puntos) y la respuesta inmunitaria
humoral (0,25 puntos).

Respuesta celular: se basa en la accion directa de células como los linfocitos T y los macréfagos; es una
respuesta especialmente Gtil contra microorganismos que se establecen en el interior de las células

Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccién de sustancias por parte de células del sistema
inmunitario, esencialmente los anticuerpos producidos por los linfocitos B (células plasmaticas)

Si ya se ha contraido una enfermedad ¢qué seria mas eficiente, una vacuna o un suero? Razone la
respuesta (0,25 puntos).

Un suero, que proporciona anticuerpos y tiene caracter curativo, frente a la vacunacién, que se debe
administrar antes de la enfermedad porque tiene caracter preventivo.



